



- ▶長庚醫療財團法人榮獲衛生福利部教育研究發展及醫療社會服務績效卓著綜合傑出獎，由薛瑞元部長(左)頒獎，程文俊主委(右)代表領獎

長庚醫療財團法人 獲衛生福利部頒發績效卓越獎

◎長庚行政中心醫研部

衛生福利部於5月17日上午頒獎表揚2021年度辦理醫療法第46條規定事項績效卓著之醫療財團法人。長庚醫療財團法人每年依法將醫療收入實際投入在研究發展、人才培訓、健康教育、醫療救濟、社區醫療服務等領域，更於新冠肺炎疫情期間，積極配合政府各項防疫及醫療政策，今年一舉榮獲「綜合傑出獎」與「防疫貢獻獎」雙重肯定。

長庚決策委員會程文俊主委

表示，長庚自成立以來遵循王永慶創辦人「不以營利為目的，從事醫療事業，促進社會公益福利」之精神，於2021年將醫療收入結餘的85%，辦理研究發展、人才培訓、健康教育；醫療收入結餘的另外15%，辦理醫療救濟、社區醫療服務等。這次獲衛生福利部頒贈此殊榮，實為對本法人46年來之肯定，也是對於疫情期間第一線直接照顧病人的醫護人員及其他各職類同仁的肯定。感謝來自社會各界的支持與

鼓勵，讓我們更有力量面對今後的挑戰，我們會持續堅持與承擔照護病人的責任，亦將一本初衷，對醫學研究、社會公益等相關領域持續挹注資源，期能精益求精，實踐回饋社會。

根據醫療法第 46 條規定，醫療財團法人應提撥年度醫療收入結餘之 10% 以上，辦理有關研究發展、人才培訓、健康教育；10% 以上辦理醫療救濟、社區醫療服務及其他社會服務事項。

這些經費投入目前已逐步獲得成果，在研究發展方面，2018 年設立醫療人工智能核心實驗室，開發腕部舟狀骨骨折偵測軟體，已於 2023 年 2 月以醫療院所名義獲得衛福部醫療器材許可證，協助醫師輔助診斷；發展微菌叢移植治療技術整體成功率將近 9 成，解決病人腸道疾病問題；進行兒童世代研究發現，減少二手菸接觸可降低幼童自母體上轉移抗藥性金黃色葡萄球菌機率 2.12 倍。

在人才培育方面，自 1997 年迄今培育國外進修 1,104 人，國內 33,475 人，平均每月補助 25~38 人出國鑽研臨床技術、基礎醫學研究或攻讀博士學位；為提供國際及



▲長庚醫療財團法人代表出席頒獎典禮。由左至右為：醫學教育總會龔嘉德副主席、醫學研究發展委員會黃璟隆副主席、決策委員會程文俊主任委員、楊麗珠董事、感染管制總會謝顯森委員

本國醫師手術技能，於 2023 年成立「手術技能訓練暨研發中心」之「擬真手術模擬訓練」已完成顯微及微創手術組共 66 份手術訓練標準教案，訓練科別 13 專科，降低資淺住院醫師於進入開刀訓練時間及縮短學習曲線，確保訓練成效及維護病人安全。

在醫療救濟方面，有感特殊醫療技術或材料之醫療費用龐大，非一般家庭經濟所能負荷，為實踐「人本濟世」珍惜尊重生命，提供人工電子耳、質子治療、癲癇高科技療法、帕金森症深層腦部刺激療法 (DBS)、細胞治療等高額醫療費用補助共補助 287 人次，提供病人治療新契機，增進生活品質。

在社區醫療方面，2002年起走進偏鄉執行桃園市復興區公益關懷計畫、雲林社區健康照護、宜蘭偏鄉學校巡迴關懷服務等，提供24小時醫師駐診、巡迴醫療、遠距醫療服務、兒童早療服務、關節炎整合治療計畫、B肝C肝擴大追蹤照護等，於2021年已服務34,654人次，也推展「偏鄉學生技藝展能計畫」培養偏鄉學生提升其就業競爭力，鼓勵同學參加技職相關競賽，服務97人次，達到完善健康鄉民服務。

在社會服務方面，2014年成立運動醫學整合照護團隊，結合醫師、藥師、營養師、心理師等，引進運動防護員，提供運動專業醫療防護、就醫協助等，陪同征戰奧運、亞運等大型賽事，2018年更深耕基層，全面照護33所國高中選手，贊助12所偏鄉學校拔河隊專業拔河鞋，連續8年榮獲體育署「國家體育推手獎-金質獎」、連續4年榮獲「國家體育推手獎-長期贊助獎」。

此外，長庚各院區也成立兒少保護中心整合醫療、社政、警政等建構專業合作平台，透過影片及手冊制定，喚起社會大眾重視兒保議

題，強化兒保醫療照護模式，整合團隊設置一站式兒少門診。

國內新冠肺炎疫情以來，長庚醫院積極配合政府各項防疫及醫療政策，承接「新冠肺炎疫苗注射站」共620場次，動員8,986人次，施打人次達410,112人次，確保疫苗注射過程的安全性和即時性、承接511間「防疫旅館確診者隔離檢疫照護」、「支援社區篩檢站」業務成立19個社區篩檢站，結合各專業團隊，從採檢解隔/檢傷分流等醫療服務防範病毒擴散、「機場入境旅客篩檢」完成152,885件PCR檢驗，堅守國門的第一線防疫、「導入視訊門診」平均服務量近6,000人次，「陪探病APP防疫管理」累計服務量約204,474人次，以降低不克至醫療院所探病和就診之服務需求。

本院因應疫情管制人員進出醫院流動減少感染，但為維持醫院員工及病人、家屬生活機能，減少外出購餐，針對醫院營業衰退30%的餐飲部和攤商提供「租金全免」、高雄訪客停車場「租金減免40%」等紓困方案，協助大家共同渡過疫情的艱難時刻。📍